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ЯПОН СКІЯ 
ВЫ БА РЫ
Як яны ада б'юц ца 
на ад но сі нах Мін ска і То кіа

У ня дзе лю прай шлі вы ба ры ў пар ла мент Япо ніі. Іх вы-
лу чаў шэ раг важ ных асаб лі вас цяў.

Пер шая з іх у тым, што гэ та бы лі да тэр мі но выя вы ба ры. 
25 ве рас ня прэм' ер-мі ністр Япо ніі Сін дза Абэ аб вяс ціў аб рос пус-
 ку пар ла мен та і пра вя дзен ні но вых вы ба раў у каст рыч ні ку. 
Га лоў най пры чы най на зы ва юць жа дан не прэм' ер-мі ніст ра 
вы ка рыс таць спры яль ную маг чы масць — рост рэй тын гу пас-
ля пра цяг ла га пе ры я ду яго па дзен ня на фо не ка руп цый ных 
скан да лаў у кі ру ю чай пар тыі. Рост рэй тын гу стаў маг чы мы 
на фо не геа па лі тыч на га кры зі су: сі ту а цыя з КНДР зна хо-
дзіц ца на ад ным з пі каў за шмат га доў, і ця пер га вор ка ўжо 
ідзе пра дзяр жа ву, якая ва ло дае ядзер най збро яй, і ў гэ тым 
ні хто больш не су мня ва ец ца. У ад роз нен не ад мі ну лых га доў, 
ка лі час та за яў ля ла ся, што ядзер ныя вы пра ба ван ні ў КНДР 
з'яў ля юц ца прос та бле фам.

Пры гэ тым упер шы ню за шмат га доў ра ке ты КНДР пад час 
вы пра ба ван няў пра ля це лі над тэ ры то ры яй Япо ніі, што вы клі ка-
ла па ні ку ў кра і не. Не вар та за бы ваць і пра тое, што ўпер шы-
ню за шмат га доў аме ры кан скі прэ зі дэнт ус ту піў у аса біс тую 
свар ку з паў ноч на ка рэй скім лі да рам, і ўза ем ныя аб ра зы ў іх 
не спы ня юц ца. Усё больш ва ен ных сіл ЗША пад цяг ва ец ца 
да зме шча най по бач з Япо ні яй КНДР, і япон скія вы бар шчы кі 
вы дат на ра зу ме юць, што ў вы пад ку ча го Япо нія бу дзе ад ной 
з са мых пры над ных мі шэ няў для КНДР. Па-пер шае, зна чэн-
не ма юць гіс та рыч ныя прэ тэн зіі вышэй названай краіны, якія 
сфар мі ра ва лі ся пас ля цяж кіх дзе ся ці год дзяў пад япон скай 
аку па цы яй у ХХ ста год дзі. Па-дру гое, на тэ ры то рыі Япо ніі вя-
лі кая коль касць аме ры кан скіх ва ен ных, га лоў на га са пер ні ка 
КНДР. Сін дза Абэ на фо не кры зі су пра дэ ман стра ваў лі дар скія 
якас ці, так не аб ход ныя раз губ ле на му на сель ніц тву ў ня прос ты 
час, што і пры вя ло да рос ту яго рэй тын гаў. Ка руп цыя ў Япо ніі 
бы ла заў сё ды, і ма ла хто ве рыць, што з ёй змо жа спра віц ца 
лю бая пар тыя, якая прый шла да ўла ды, але быць на па ро зе 
вай ны і пры маць пра віль ныя ра шэн ні знач на важ ней.

Дру гой асаб лі вас цю стаў са мы вя лі кі пра цэнт да тэр мі но-
ва га га ла са ван ня ў гіс то рыі пар ла менц кіх вы ба раў у кра і не. 
Сам ін сты тут да тэр мі но ва га га ла са ван ня з'я віў ся па раў наль на 
ня даў на, у 2003 го дзе, але на бы вае ўсё боль шую па пу ляр-
насць у вы бар шчы каў. Гэ тым ра зам больш за 20 пра цэн таў 
вы бар шчы каў вы ка рыс та ва лі зруч ную маг чы масць не ста яць 
у чэр гах у дзень вы ба раў, што ад па вя дае агуль на му трэн ду 
ў мно гіх кра і нах све ту, якія так са ма вы ка рыс тоў ва юць пры 
пра вя дзен ні вы ба раў та кую оп цыю для элек та ра ту.

Трэ цяй асаб лі вас цю ста ла га ла са ван не, якое ўпер шы ню 
ў гіс то рыі кра і ны прай шло для вы бар шчы каў не з 20 га доў, а 
з 18. Рэ фор ма бы ла за клі ка на па вы сіць па чуц цё гра ма дзян-
скай ад каз нас ці ў япон скай мо ла дзі на фо не на сель ніц тва, 
што імк лі ва ста рэе ў кра і не, якая зна хо дзіц ца ў гру пе лі да раў 
па па дзен ні на ра джаль нас ці.

Сін дза Абэ пра дэ ман стра ваў, што вы дат на раз бі ра ец ца ў 
на стро ях элек та ра ту. Яго кі ру ю чая ка а лі цыя (Лі бе раль на-дэ-
ма кра тыч най пар тыі і пар тыі Кам эй та) атры ма ла пе ра ка наў-
чую пе ра мо гу ва ўсіх кан ку рэн таў. Па па пя рэд ніх да ных, ёй 
атры ма на 313 з 465 дэ пу тац кіх ман да таў, што азна чае фар-
мі ра ван не пар ла менц кай боль шас ці, ды яшчэ і з да дат ко вы мі 
маг чы мас ця мі. Кант роль дзвюх тра цін мес цаў у пар ла мен це
азна чае маг чы масць уня сен ня змя нен няў у Кан сты ту цыю. 
І ў Сін дза Абэ ёсць та кія пла ны. Ужо даў но ён на стой вае на тым, 
каб ад мо віц ца ад па ла жэн няў Кан сты ту цыі, паводле якой у 
Япо ніі афі цый на ар міі ня ма. На са май спра ве ар мія ў Япо ніі 
даў но ёсць, прос та за вец ца яна Сі ла мі са ма аба ро ны. Дзя вя ты 
ар ты кул Кан сты ту цыі, у ад па вед нас ці з якім Япо нія ад маў ля ец-
ца ад вай ны як срод ку вы ра шэн ня кан флік таў і ад маў ля ец ца 
ад ва ло дан ня ўлас най ар мі яй, ужо не зда ец ца да рэ чным на 
фо не ад но сін з КНДР, якія рэз ка аб васт ры лі ся.

Ад наў лен не аў та ры тэ ту кі ру ю чай ка а лі цыі азна чае і тое, 
што іс ну юць вя лі кія шан цы на да лей шае па ляп шэн не ад но-
сін Япо ніі і Ра сіі. У апош нія га ды шмат бы ло зроб ле на, каб 
вы пра віць сі ту а цыю, у якой у дзвюх кра ін ня ма на ват мір на га 
да га во ра пас ля за кан чэн ня Дру гой су свет най вай ны.

Для Бе ла ру сі іс тот ных змен не прад ба чыц ца, па куль но вы, 
пра су ну ты ха рак тар ад но сін Япо ніі і Ра сіі не ста не рэ аль-
нас цю. Ёсць шэ раг фак та раў, якія ро бяць на шы ад но сі ны 
больш стры ма ны мі, чым нам ха це ла ся б. Перш за ўсё бліз кія 
ад но сі ны з Ра сі яй, у якой ёсць даў няя спрэч ка з Япо ні яй па 
Ку рыль скіх аст ра вах. Па-дру гое, цес ныя ад но сі ны з Кі та ем, 
які з'яў ля ец ца на ту раль ным кан ку рэн там Япо ніі ў Азіі. Па-
трэ цяе, да лё кія ад бліс ку чых на шы ад но сі ны з ЗША, якія 
з'яў ля юц ца най важ ней шым са юз ні кам Япо ніі.

Тым не менш у сфе ры эка но мі кі вы бу да ва ныя нар маль ныя 
ра бо чыя ад но сі ны. Па вы ні ках 2016 го да аб' ём бе ла рус ка-
япон ска га та ва ра аба ро ту склаў 124,3 млн до ла раў ЗША, 
у тым лі ку экс парт бе ла рус кіх та ва раў — 11,9 млн до ла раў. 
Пры ем на ад зна чыць, што ста ла на шмат больш ві даў та ва раў, 
якія ад праў ля юц ца з Бе ла ру сі ў Япо нію.

Сяр гей КІ ЗІ МА, док тар па лі тыч ных на вук,
пра фе сар Ака дэ міі кі ра ван ня 

пры Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі Бе ла русь



Са юз пісь мен ні каў Бе ла ру сі вы каз вае глы бо кае спа-
чу ван не пер ша му на мес ні ку стар шы ні СПБ Стэль мах 
Але не Ана то леў не ў су вя зі з на пат каў шым яе вя лі кім 
го рам — смер цю МА ЦІ Ва лян ці ны Ві толь даў ны.

Калектыў Выдавецкага дома «Звязда» вы каз вае шчы-
рыя спа чу ван ні пер ша му на мес ні ку стар шы ні СПБ 
Стэль мах Але не Ана то леў не ў су вя зі з на пат каў шым 
яе вя лі кім го рам — смер цю МА ЦІ.

З АК ЦЭН ТАМ НА КАН КРЭ ТЫ КУ 
І БЕЗ СПРА ВА ЗДАЧ

У Па ла цы Не за леж нас ці прай шла на ра да з кі раў ніц твам Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та
Гэ та ме ра пры ем ства ўжо тра ды-

цый нае. Па ме ры не аб ход нас ці 

— пры клад на раз на два ме ся цы 

— Аляк сандр Лу ка шэн ка су стра-

ка ец ца з кі раў ніц твам эка на міч на-

га, сі ла во га і па лі тыч на га бло каў 

кра і ны. Пад час уча раш няй на ра-

ды з па лі тыч ным бло кам раз гля-

да лі ся пы тан ні кад ра вай па лі ты кі, 

да ру чэн няў кі раў ні ка дзяр жа вы, а 

так са ма ўдас ка на лен не ра бо ты са 

зва ро та мі гра ма дзян.

— Уне се ны не каль кі бло каў пы тан-
няў для аб мер ка ван ня, якія даты чац ца, 
перш за ўсё, кад ра вай па лі ты кі, прэ-
 сты жу, ста ту су дзяр жаў най служ бы. 
У вас ёсць пра па но вы і пы тан ні, я га то вы 
да аб мер ка ван ня, — ад зна чыў кі раў нік 
кра і ны.

Ён на га даў, што ўжо ра ней звяр таў 
ува гу кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн-
та на вы ка наў чую і пра цоў ную дыс цып-
лі ну дзярж слу жа чых.

— Я пра сіў пра ве рыць гэ тыя пы тан ні 
і да ла жыць, — пад крэс ліў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка.

Што да ты чыц ца ра бо ты са зва ро-
та мі гра ма дзян, на дум ку Прэ зі дэн та, 
тут трэ ба вы пра ца ваць нар маль ную 
фор му:

— Усё цяг нец ца з са вец кіх ча соў. 
Нех та на пі саў у Ад мі ніст ра цыю Прэ-
зі дэн та або на імя Прэ зі дэн та, нех та 
скар дзіц ца на мяс цо выя ор га ны ўла ды, 

пад на ча ле ных, а мы ту ды на кі роў ва ем 
для раз гля ду гэ тыя скар гі і за явы. Не па-
трэб ны па ток ін фар ма цыі. Пла цім за гэ-
та гро шы: пош та вя зе ту ды гэ тыя ліс ты, 
по тым яны іх вам па сы ла юць на зад. 
А яшчэ і фельд' егер скую су вязь вы ка рыс-
 тоў ва ем ня тан ную. Па ра гэ та му па клас-
ці ка нец, і я па пра сіў бы, каб тут бы лі 
ўне се ны кан крэт ныя пра па но вы.

На на ра дзе з кі раў ніц твам Ад мі ніст-
ра цыі Прэ зі дэн та пры сут ні ча лі дзярж-
сак ра тар Са ве та бяс пе кі Ста ні слаў 
Зась і кі раў нік спраў Прэ зі дэн та Вік-
тар Шэй ман — па коль кі, рас тлу ма чыў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка, пы тан ні іх дзей-
нас ці ча сам пе ра ся ка юц ца з ра бо тай 
па лі тыч на га бло ка.

— Гэ та не вы клю чае та го, што мы 
асоб на бу дзем пра во дзіць на ра ды з 
ура дам, як мы гэ та ро бім, і з сі ла вым 
бло кам — па не аб ход нас ці, ка лі та кіх 
пы тан няў на збі ра ец ца да стат ко вая 
коль касць, — да даў Прэ зі дэнт. — Па-
на род на му, на ват па-чы ноў ніц ку ка жу-
чы, я ха цеў бы па бу да ваць ра бо ту так, 
каб не бы ло та ко га мер ка ван ня, што 
не маг чы ма да Прэ зі дэн та на пра мую 
да нес ці вы ра шэн не тых ці ін шых пы-
тан няў. Ка лі лас ка, вось фор ма ра бо-
ты, пры тым, вы тут іні цы я та ры. Ка лі 
та кіх пы тан няў на за па сі ла ся мност ва, 
мы мо жам час цей пра во дзіць гэ тыя су-
 стрэ чы. Ка лі не, спы нім ся на той пе-
 ры я дыч нас ці, якая ёсць.

Аляк сандр Лу ка шэн ка кан ста та ваў: 
лю бы з пры сут ных на на ра дзе мо жа 
да ла жыць Прэ зі дэн ту лю бое пы тан не 
ў лю бы час.

— І ў прын цы пе, так і ад бы ва ец ца. 
Мы ма ем зно сі ны з вы шэй шы мі служ-
бо вы мі асо ба мі пры не аб ход нас ці 
столь кі, коль кі па трэб на. Тым не менш, 
та кія на ра ды да зва ля юць кан крэ ты за-
ваць гэ ты кі ру нак дзей нас ці, пры няць 
ад па вед ныя ме ры. Вось, у чым сэнс, — 
пад крэс ліў кі раў нік дзяр жа вы.

Яго па тра ба ван не — абы сці ся без 
спра ва здач. Пры нам сі, яго ён агуч ваў і 
на ра ней шых на ра дах і ра бо чых су стрэ-
чах — па трэб ны кан крэт ныя ра шэн ні 
кан крэт ных праб лем:

— А спра ва зда чы бу дуць па вы ні ках 
го да, ка лі бу дуць кан крэт ныя рэ зуль та-
ты. Та му да вай це бу дзем аб мяр коў ваць 
гэ тыя пы тан ні, і па пя рэдж ваю ўсіх, што 
ра шэн ні, якія мы пры ма ем тут — ня хай 
на ват не фар ма лі за ва ныя, а вус ныя, 
па він ны без ага во рач на вы кон вац ца. 
За му соль ваць пы тан ні, або сха ваць іх 
у «доў гую скры ню», пад сук но па клас-
ці — не атры ма ец ца. Тым больш, што 
сён ня нам трэ ба вы зна чыц ца па сур'-
ёз ней шых кі рун ках на шай ра бо ты. Ну і, 
вя до ма, гуч ныя пы тан ні. Гэ та так са ма 
тыя праб ле мы, якія мы па він ны сён ня 
раз гля даць.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by

Бліз кая ўла даБліз кая ўла да  

УСЕ ЗВА РО ТЫ БУ ДУЦЬ РАЗ ГЛЕ ДЖА НЫ 
Ў МЕ ЖАХ ЗА КА НА ДАЎ СТВА

за пэў ніў гра ма дзян кі раў нік цэнт раль на га рэ гі ё на

Жы ха ры рэ гі ё на звяр-
та лі ся да гу бер на та ра не 
толь кі са сва і мі праб ле ма мі. 
У пры ват нас ці, Але на Бе рас-
не віч спе цы яль на прый шла 
па ве да міць, што яе пы тан не 
вы ра ша на. За што жан чы на 
шчы ра па дзя ка ва ла мяс цо-
ва му кі раў ніц тву і гу бер на-
та ру. Спра ва ў тым, што яе 
зя мель ны ўчас так пад час 
даж джу за лі ва ла ва дой з су-
сед ніх ву ліц. Але на пя рэ дад-
ні пры ёму гра ма дзян жыл лё-
ва-ка му наль ная гас па дар ка 
зра бі ла ва да сцёк. Ана толь 
Іса чан ка за пы таў ся, ці за да-
во ле на гас па ды ня якас цю 
ра бот, і атры маў ста ноў чы 
ад каз.

Ад на з жы ха рак го ра да 
пра сі ла гу бер на та ра па са-
дзей ні чаць у ас фаль та ван ні 

ву лі цы На бя рэж най. Стар-
шы ня Уз дзен ска га рай вы-

кан ка ма Сяр гей ЛЯЎ КО ВІЧ 
рас тлу ма чыў, што ў го ра дзе 
ёсць ву лі цы, якія зна хо дзяц-
ца ў гор шым ста не. Іх трэ ба 
ра ман та ваць у пер шую чар-
гу. У рай цэнт ры агуль ная 
пра цяг ласць трас 90 кі ла-
мет раў, у тым лі ку 28 кі ла-
мет раў гра вій ныя. Кож ны
год ас фаль ту ец ца па 1—
2 ву лі цы. На прык лад, сё ле та 
за ас фаль та ва лі част ку ву-
лі цы Школь най, пла ну ец ца 
пра клас ці ас фальт на ву лі-
цы Ма ра та Ка зея. Та му, па 
сло вах кі раў ні ка ра ё на, і ў 
да лей шым улад ка ван не га-
рад скіх ар тэ рый бу дзе вес-
ці ся ў за леж нас ці ад фі нан-
са вых маг чы мас цяў.

Ма ры на Ула дзі мі ра ўна 
хо ча па вя лі чыць свой зя-
мель ны ўчас так у вёс цы 
Кух ці чы, вы дзе ле ны ў 2008 
го дзе. Жан чы на па тра буе, 
каб сель вы кан кам уз на-
віў яго ме жы ў тых па ме-
рах, што бы лі ўста ноў ле ны 
ў 1994-м. Ана толь Іса чан ка 
даў да ру чэн не кар пат лі ва 
ра за брац ца і ўзяў сі ту а цыю 
на кант роль.

Адзін з чле наў са да вод-
ча га та ва рыст ва па скар-
дзіў ся на свай го стар шы ню, 
які ад мо віў ся пры няць у яго 
за яву. Пры чым вель мі гру-
ба і не так тоў на. Муж чы на з 
лю та га да бі ва ец ца спра вяд-
лі вас ці праз усе маг чы мыя 
ін стан цыі. Ад нак без вы ні ко-
ва. Ана толь Іса чан ка па ра іў 
яму звяр нуц ца з за явай у 
мі лі цыю.

А вось два бы лыя кі раў-
ні кі сель гас ар га ні за цый, якія 
ўзна чаль ва лі гас па дар кі па 
10 га доў, звяр ну лі ся з пы тан нем
да пла ты да пен сіі. Па Та рыф-
ным па гад нен ні па між Мі ніс-
тэр ствам сель скай гас па дар-

кі і хар ча ван ня, Бе ла рус кім 
аг ра пра мыс ло вым са юзам, 
Бе ла рус кім праф са юзам ра-
бот ні каў аг ра пра мыс ло ва га 
комп лек су ім маг чы мыя да-
пла ты ў па ме ры ад ной ба за-
вай ве лі чы ні. Як вы свет лі ла-
ся, гэ ты да ку мент но сіць не 
аба вяз ко вы, а рэ ка мен да-
цый ны ха рак тар. Між ін шым, 
Ана толь Іса чан ка за ўва жыў, 
што ёсць да яр кі, ме ха ні за та-
ры, аг ра но мы, якія ад пра ца-
ва лі па 25 га доў. Ча му яны 
не ма юць пра ва атрым лі-
ваць да дат ко выя вы пла ты? 
«Я не су праць да плат, ка лі 
ў ар га ні за цыі пры муць та кое 
ра шэн не. Але пры му шаць да 
гэ та га не бу ду, гэ та прос та не 
этыч на. Я вы ву чу гэ тае пы-
тан не і дам ад каз», — да даў 
гу бер на тар.

Стар шы ня Мі набл вы кан-
ка ма ўваж лі ва вы слу хаў усіх 
за яў ні каў і па абя цаў, што ўсе 
зва ро ты бу дуць раз гле джа-
ны ў ме жах за ка на даў ства.
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Сем гра ма дзян за пі са ла ся 
на аса біс ты пры ём да стар шы ні 
Мі набл вы кан ка ма Ана то ля 
ІСА ЧАН КІ, які прай шоў ва 
Уз дзен скім ра ё не. Ад нак два 
пы тан ні, што рых та ва лі ся да 
раз гля ду, ад па лі са мі па са бе — 
за яў ні кі не з'я ві лі ся.

У СТОЎБ ЦАХ — НО ВЫ ДЗІ ЦЯ ЧЫ САД
Но вы дзі ця чы сад на 230 мес цаў 

днямі рас чы ніў дзве ры 

для са мых ма лень кіх жы ха роў 

Стоўб цаў на ву лі цы Мі ра.

У су час най да школь най уста но-
ве ство ра ны кам форт ныя ўмо вы для 
ма лых. Іх ча ка юць пра стор ныя, свет лыя 
і ўтуль ныя гру па выя па мяш кан ні, трэ-
на жор ная, спар тыў ная і му зы каль ная 
за лы. Да па слуг дзя цей — фі зі я тэ ра-
пеў тыч ны і ма саж ны ка бі не ты, кам п'ю-
тар ны клас. На пер шым па вер се, дзе 

раз мес цяц ца гру пы, аб ста ля ва на 
пад ло га з па да грэ вам.

Гэ та пер шая ўста но ва для 
ма лень кіх жы ха роў го ра да, дзе 
бу дзе пра ца ваць ба сейн. Ён 
асна шча ны спе цы яль най гід-
раў ліч най сіс тэ май, якая за бяс-
печ вае аў та ма тыч нае абез за-
раж ван не ва ды.

На спар тыў най пля цоў цы хлоп чы-
кі і дзяў чын кі змо гуць па гу ляць у бас-
кет бол, фут бол, ва лей бол. Для бяс пе кі 
дзя цей пля цоў кі за бяс пе ча ны аб ста-

ля ван нем, якое за сце ра гае ма лых ад 
траў маў пад час гуль няў.
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